

張建將軍與軍醫學校

(本文刊圖刊第47頁)

●鄧文龍

學成歸國受知當道

張建字掃霆，廣東梅縣人，德國柏林大學醫學博士及哲學博士。個性耿介，有擔當，有遠見，處事嚴謹，公私分明，絲毫不苟，知人善任，爲我國不可多得的醫學教育人才。他於民國二十三（一九三四）年秋，從德國學成歸國後，即爲

廣東省陳伯南（濟棠）總司令所延攬，籌辦廣東軍醫學校，出任少將校長。此時適逢西南與中央失和。兩廣形成割據局面，而張博士愛國心切，深感日本軍閥謀我日亟，不團結統一無以挽救國家於危亡。遂於民國二十五年參與廣東第一軍軍長余握手（漢謀）將軍領導的聯名通電擁護中央抗日政策，迫使廣東割據之局瓦解，還政中央，一致抗日。事平後中央命余握手將軍爲第四路軍總司令，掌管全粵軍事，黃慕松先生爲廣東省主席。張博士仍主持廣東軍醫學校並兼任第四路軍總司令部軍醫處長、廣東總醫院院長，使廣東軍醫行政業務歸於一統。

同年秋，國民政府軍事委員會委員長蔣公蒞粵視察，召見各將領，張博士亦爲被召見之一員

。蔣公垂詢軍醫現況及改進意見甚詳，對張博士赤膽忠心擁護中央獎勉有嘉，並面諭他到中央主

持軍醫行政與教育。他不敢啓齒當面推辭，回到總部之後報告余總司令，請其代向委員長懇辭。

余總司令則轉請省府黃主席賀謁委員長面報，以張博士在廣東兼任職務太多，無法離粵前往中央

任職，兼之中央任務繁重，恐難勝任爲由，懇請

俯准暫留廣東。但均未蒙允准。民國二十六年二月委員長蔣公電令，調張建任中央軍醫學校校長。始遵命赴京就職。當年該校爲教育長制，校長由委員長兼任。校務則由教育長全權處理。二十六年五月復奉命兼任軍醫署署長職。

革新中央軍醫學校

民國二十六年七月七日盧溝橋抗日戰爭爆發，我國全面抗戰開始，張博士因兼任軍醫署署長，爲明瞭前方衛生勤務狀況，奔走於各戰區。觀察歸來之後覺得全國軍隊有三百多萬，精銳部隊幾乎全部投入戰場，每一戰役傷亡頗大，萬事莫如醫療急。戰鬥部隊最感痛苦的即是醫藥缺乏。因爲輕傷官兵不能立即裹傷繼續作戰，對兵力損耗過大，削弱戰鬥力，所以需要軍醫急於星火。雖然已在一個月內成立陸軍醫院六十個、兵站醫院四十個，但仍差得很遠。而已成立之醫院，也感人事不足，更無法組成再多的野戰醫院及後方醫院。更苦的就是造就一個正式醫官需要五年時間，並非一蹴即至。

外，曾先後羅致留德醫學博士張岩（解剖）、孔錫鯤（病理）、邢文嶸（藥理）、曾憲文（臨床醫學內科）、梁翰文（外科）、陳任（眼科）、高祺英（皮花科）、袁開基（留美博士，藥科化學）、李茂之（北京醫大、生理）等人擔任主任教官。

軍醫學校的教育制度，正科養成教育，招考高中畢業生，醫科五年，藥科四年畢業。而且對學科成績的要求非常嚴格，主要課目一門不及格補考，補考不及格降級，兩門不及格開除。每年招生三次，醫科六十人。可是到畢業時因中途留級、淘汰、退學等因素，剩下的畢業生最多不到五十人。藥科則更少了，每期入伍三十人，同樣的因素，到畢業時不到二十人。每年畢業一期。每年一期的畢業人數，縱然全部分發部隊，以全國二百多個師計算，平均每四個師還分不到一名正式醫官。因此部隊的野戰醫院，大學醫科出身的醫官，可以說是絕無僅有。

培植速成軍醫人才

在緩不濟急的情況下，不得不尋求補救之道。張博士在軍醫署長任內，成立軍醫預備團，以王永安為主任，負責收容淪陷區逃出之醫務人員，先作短期衛生勤務訓練，然後派往各陸軍醫院工作。張博士於同年九月辭去軍醫署長兼職。專心主持軍醫教育，獲准將軍醫預備團撥歸醫校，成為中央軍醫學校的短期訓練機構。隨後並在湖南邵陽成立第一分團，以蔡善德為主任。在西安成立第二分團，以滕書同為主任。軍醫預備團負責辦理短期的軍醫補習及速成教育。軍醫補習班召訓部隊現職行伍出身的尉級軍醫，受訓半年，結業後返回原部隊服務；速成班則招考初中畢業生訓練一年，結業後分發部隊充任初級軍醫。此舉雖然有粗製濫造之嫌，却是補救當時軍醫不足的唯一辦法。這些速成班軍醫在部隊祇負責處理

輕微傷患，使受傷官兵裹傷後仍能繼續戰鬥，以增強戰鬥力；重患者則送後方醫院。

全力充實軍醫教育

抗戰開始，政府為了長期抗戰，所有大專院校及各軍事學校一律內遷。中央軍醫學校最初遷廣州，與廣東軍醫學校改稱的第一分校合駐校舍，合用設備，合班上課。此時張博士已料到香港遲早必然落入敵手，將來外來物資必然困難，於是利用港粵近隣之便，儘量採購教育用品及藥品，以備長期抗戰之用。上海戰事結束，南京棄守，後，日軍繼續向內陸進犯，廣州並非安全之地，遂於二十七年四月將中央軍醫學校與第一分校同時遷往桂林。二十八年二月再遷貴州安順。張博士親自至安順覓勘校址，選定縣城北門外一個園子，遂於二十七年四月將中央軍醫學校與第一分校同

時遷往桂林。二十八年二月再遷貴州安順。張博士親自至安順覓勘校址，選定縣城北門外一個園子，遂於二十七年四月將中央軍醫學校與第一分校同

時遷往桂林。二十八年二月再遷貴州安順。張博士親自至安順覓勘校址，選定縣城北門外一個園子，遂於二十七年四月將中央軍醫學校與第一分校同

時遷往桂林。二十八年二月再遷貴州安順。張博士親自至安順覓勘校址，選定縣城北門外一個園子，遂於二十七年四月將中央軍醫學校與第一分校同

面均受到影響，遷定之後才開始積極整頓，並力謀革新。首先擴大編制，逐漸發展，增加課程。除教務處外另增設總務處、政治部、總隊部，各科系增設教官及助教，以培養人才。在課程方面，有一般課程及專門課程，醫科基礎學、醫科臨牀實習，一方面製造軍用藥品與注射液，供應部隊之用，頗有規模。同時成立「血清疫苗製造研究所」，以張鵬翀少將為所長。其目的，一方面供應學生

。生產霍亂、傷寒、副傷寒、天花等各種血清疫苗，運送有病例之戰區預防注射及接種。並成立「陸軍營養研究所」，以萬昕（留美碩士）為所長。

中起，於是附設專科部，以主任教官高禴英博士爲主任，召集曾受高中教育或同等學歷在部隊服務三年以上之軍醫擇優選送受訓，帶薪留職。此一年，每年召訓一期，每期六十人。此亦爲改善軍醫素質之捷徑。專科部成立之後，原有正規教育則改爲大學部。

張博士要求學生學術與品德並重。如有違犯校規或軍風紀者，則從嚴處分，縱然軍科成績甚佳，但若操行不及格，仍然開除。中央軍醫學校經張博士煞費苦心，慘澹經營後，設備逐漸充實，教學人員整齊，校務突飛猛進。自二十九年起先後有政府要員、學者蒞校視察及專題演講，他們看到該校完善的設備，莫不讚譽。中央軍醫學校連續三年年終考績列爲優等。張博士於三十年冬晉升中將。

移民美國安享晚年

民國三十四年夏抗戰勝利，軍醫學校暨二個分校及軍醫預備團奉命遷往上海，與設在貴陽圖書館的戰時衛生人員訓練所合併改組爲「國防醫學院」。由軍醫署長林可勝爲院長，張博士副之。這次改組，在張博士個人來說。他心平氣和，泰然處之。惟眼見一手羅致的優秀人才，隨着他下臺也一概走路，却甚爲痛心。張博士一向視教職員如手足，視學生如子弟，愛護備至，其一手造就的高足從大學部醫科二十五期至四十一期；藥科十九期至二十五期；牙科一至三期；專科部一至二期。可以說桃李滿天下。

張博士移交清楚後，奉命出國考察，先受美國醫藥援華會之邀請，赴美國作醫學教育之考察。在美考察完畢後，受英國文化會之邀請赴倫敦。考察完畢後返抵廣州時，國防醫學院已遷臺灣。張博士當時應廣東省主席薛伯陵將軍之邀，出任廣東省政府教育廳長。從此與軍醫教育絕緣。

三十九年，勘亂戰事逆轉，政府播遷臺灣。廣東省政府自行解散。張博士忠貞不二，也於四十年隻身先到臺灣，住於臺北余輶奇上將家，眷屬抵臺後乃定居新竹。不料，無妄之災，天外飛來，誤傳他參加第三勢力，禁其自由！老夫人經

不起刺激，驚聞之下，頓時昏倒，無疾篤返瑤池。後來查明，並無其事，恢復自由。張博士受此打擊，心灰意冷，不再過問此事。在新竹掛牌懸子在美各有成就，經濟情況良好，應公子之勸，移居美國。張博士七十一及八十一歲時，在臺前軍醫學校同仁及各期同學齊集臺北爲他祝壽，席設國賓飯店，到有一百多人，濟濟一堂，並由先期同學羅澤霖撰寫壽屏。舊屬及得意門生對這位軍醫導師莫不感慕與尊敬。張博士非常感動與欣慰。張博士已屆八十六高齡，除視力衰退，看書報須用放大鏡，執筆寫字甚爲吃力外，身體尚稱健朗。

繆培基文存

繆培基著

定價 新台幣 壹佰元 正
郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

本書爲中華民國前任駐黎巴嫩共和國大使繆培基先生精心傑作，全書共分七大部份：一、外交與國際政治。二、華僑。三、史料。四、譯文。五、雜文。六、書刊介紹。七、英文部份五篇，共計六十五篇，其中有關於評論以及遊記、散文、譯文多篇，對於治事爲人立身處世之道，言之諄諄，含有教育意義，尤其文詞錘鍊精美，讀之引人入勝，不忍釋卷，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶